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Il candidato esegua a scelta una delle seguenti tre prove:
Tema n. 1
Il candidato dimensioni un carrello elevatore di piccole dimensioni, come quello rappresentato in

figura, in grado di sollevare una massa fino a 200 kg.

Si richiedono gli schemi di meccanica di equilibrio dell’assieme e dei particolari: Basamento,

Sostegni, Colonna, Attuatore idraulico e Braccio. Si suggerisce un schema bidimensionale per

risolvere l’equilibrio dell’assieme.

Il dimensionamento richiesto deve garantire un fattore di sicurezza molto elevato, almeno pari a 5,

in termini di cedimento strutturale, ed inoltre è richiesto un abbassamento del punto di applicazione

del carico sospeso non superiore a 2 mm. Particolare attenzione deve essere dedicata ai

collegamenti con perno (interfacce dell’attuatore idraulico) e ai collegamenti saldati, in particolare

quello fra la colonna e il basamento.

Infine, il candidato riporti il disegno tecnico, dei collegamenti fra Braccio ed Attuatore idraulico, e

fra Attuatore idraulico e Colonna, con relative quote tollerate, rugosità, e indicazioni di materiale.
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Tema n. 2
I pannelli solari fotovoltaici “ad inseguimento” (o “inseguitori”) permettono di offrire un angolo di

esposizione più favorevole rispetto alla semplice soluzione ad inclinazione fissa. Esistono diversi

tipi di movimentazione (ad uno o a due assi) più o meno sofisticati. Tipicamente si ottiene il 30% di

irraggiamento in più (complessivo in un anno) rispetto ad un impianto fotovoltaico fisso.

Il candidato proponga una soluzione costruttiva che garantisca un orientamento est-ovest

servoattuato, rotazione richiesta ±60°, mentre l’altro grado di libertà, orientamento nord-sud, può

essere azionato manualmente, tipicamente nelle stagioni intermedie, di un angolo di 40° verso sud

(latitudine media dell’Italia) ±20° (escursione angolare stagionale, ovvero distanza di latitudine fra

equatore e tropici). Si richiede di attuare un modulo costituito da 3 pannelli e si consiglia di

movimentarli parallelamente con un solo attuatore, mediante un cinematismo.

Oltre al peso proprio, i pannelli subiscono l’azione del vento che agisce in direzione ortogonale alla

loro superficie, la forza del vento è molto irregolare nel tempo. L’intensità di tale forza è dell’ordine

di 1 kN, ma è nota con molta incertezza.

Si richiede un progetto di massima del collegamento a terra, della struttura di supporto dei pannelli,

e del meccanismo di movimentazione. Sono richiesti schemi di meccanica, dimensionamenti e

verifiche, ed infine il disegno tecnico dell’assieme del grado di libertà servoattuato. Si richiede una

scelta il più possibile semplice ed economica e, soprattutto, che possa assorbire una quantità di

energia minima per la movimentazione servoattuata.
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Tema n. 3
Effettuare il dimensionamento di massima di una pompa centrifuga che deve elaborare una portata

di acqua di 200m3/h conferendole una prevalenza di 57m. Il motore elettrico che trascina la pompa

ruota alla velocità di 2940 giri/min.

In particolare:

ricavare il rendimento idraulico dal diagramma di Fig. 1;

stimare la potenza necessaria all’albero per fornire la prevalenza desiderata, nonché il momento

torcente applicato all’albero;

con l’ausilio del diagramma statistico di Fig. 2, calcolare le dimensioni principali della

macchina, avendo comunque cura di adottare un diametro dell’albero tale da non superare le

sollecitazioni tangenziali ammissibili per il materiale che si intende adottare;

effettuare l’analisi ed il progetto dei triangoli di velocità nel caso ideale (infinito numero di

pale) e nel caso reale (numero finito di pale, z) assumendo uno split factor σ (definito come

c2tz/c2t∞) di 0,8;

tracciare il profilo delle pale;

dimensionare la chiocciola.

Prestare attenzione alle unità di misura delle figure: la velocità specifica Ns è ottenuta esprimendo N

in giri/min, Q in galloni americani al minuto ed H in piedi.

I coefficienti di velocità (adimensionali) che appaiono nella Fig. 2 hanno il seguente significato:

Ku = u2/(2gH)1/2
Kcm2 = cm2/(2gH)1/2
Kcm1 = cm1/(2gH)1/2
dove cm1 e cm2 rappresentano le velocità meridiane del fluido all’ingresso e all’uscita della girante.
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Fig. 1: Rendimento idraulico (unita di misura americane).
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Fig. 2: Diagramma statistico di Stepanoff per il dimensionamento di massima di una girante di
pompa centrifuga (la velocita specifica riportata in ascisse, N;, & calcolata con unita di
misura americane, come per Fig. 1).




